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Presentazioue di uria relazione. 
P R E S I D E N T E . I n v i t o l 'onorevole Brìi-

n ia l t i a recarsi alla t r i b u n a per p resen ta re 
una relazione. 

B R U N I A L T I . Mi onoro di p resen ta re 
alla Camera la relazione sulla p ropos ta di 
legge: « Cost i tuzione in comune a u t o n o m o 
della f r az ione di Tresche-Conca (Roana) ». 

P R E S I D E N T E . Questa relazione sulla 
p ropos t a di legge per la cost i tuzione in co-
m u n e a u t o n o m o della f raz ione di Treschè-
Conca (Roana) , sarà s t a m p a t a e d i s t r ibu i ta . 

Interrogazioni. 
P R E S I D E N T E . L 'o rd ine del giorno reca: 

In te r rogaz ion i . 
L a p r i m a in te r rogaz ione insc r i t t a nel-

l 'o rd ine dei giorno sarebbe quella dell 'ono-
revole De Andreis il quale chiede al mini-
s t r o dell ' i s t ruzione pubbl ica « se i n t e n d a 
o no p rovvedere i m m e d i a t a m e n t e alla va-
canza del posto di professore di m a t e m a -
t i c a nella Regia Scuola tecnica di Bagna-
caval lo , vacanza la quale, d a t a n d o già dai 
p r imi del gennaio, è di g rave danno all ' in-
s e g n a m e n t o e impedisce che, specie nei due 
u l t imi anni , possa svolgersi il p r o g r a m m a 
della geomet r ia e del l 'a lgebra ». 

Non essendo presente l 'onorevole De An-
dreis, ques ta in te r rogaz ione si i n t e n d e ri-
t i r a t a . 

Segue 1' in te r rogaz ione dell ' onorevole 
Brando l in al minis t ro della guer ra «per sa-
pere se i n t e n d a migliorare le condizioni di 
car r ie ra degli ufficiali del corpo ve te r inar io ». 

A ques ta è connessa una in t e r rogaz ione già 
^annunziata del l 'onorevole San t in i allo stesso 
minis t ro della guer ra « per conoscere il suo 
pensiero in to rno alle carriere degli ufficiali 
ve te r inar i ». 

L 'onorevo le so t tosegre ta r io di S t a t o per 
la guerra ha faco l t à di par la re . 

S P I N G A R D I , sottosegretario eli Stato per 
la guerra. Posso ass icurare 1' onorevole 
Brandol in e l 'onorevole San t in i che, in 
c o n f o r m i t à delle dichiarazioni f a t t e e de-
gli impegn i assunt i dall ' onorevole mini-
s t ro della guer ra in occasione della discus-
sione del bi lancio, è suo preciso - in tendi-
mento di p r e sen t a r e assai p r o s s i m a m e n t e 
a lcuni p rovved imen t i intesi a migl iorare le 
d isagia te condizioni di carr iera degli uffi-
ciali ve te r inar i e r i sponden t i ad un t e m p o 
alle esigenze de l l ' impor t an t e servizio veter i -
na r io presso l 'eserci to. Quest i p rovved i -

ment i sono già concre ta t i e la loro pre-
sentaz ione sarebbe anzi un f a t t o compiu to 
se non fosse parso o p p o r t u n o di compren-
derli in un unico disegno di legge r ecan te 
modificazioni ad a l t re tabel le organiche di 
cos t i tuzione del regio esercito; ma assicuro, 
r ipe to , che l ' indugio sarà brevissimo. 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di pa r l a re 
l 'onorevole Brando l in per d ichiarare se sia 
sodis fa t to . 

B R A N D O L I N . Non posso che dichia-
r a r m i sodis fa t to della r i spos ta dell 'onore-
vole so t tosegre ta r io di S t a t o . 

Io r accomando la maggiore sol leci tudine 
nel p rendere quest i p rovved imen t i , per-
chè agli ufficiali ve te r inar i vennero pro-
messi mig l iorament i fino dal 1888, q u a n d o 
era minis t ro l 'onorevole Bertolè-Viale, mi-
g l iorament i che f u r o n o p u r e promessi dal-
l 'onorevole Ot to lenghi e dal l 'onorevole Pe-
dot t i , e, fino ad oggi, non è s t a to da to nul la . 

Gli uff icial i ve te r ina r i sono quelli che si 
t r o v a n o in condizioni di carr iera peggiori 
di t u t t i gli a l t r i ufficiali . 

B a s t a cons iderare che gli ufficiali subal -
t e rn i sono già s t a t i promossi cap i tan i , quelli 
di f a n t e r i a con l ' anz ian i t à del 1892, quelli 
di caval ler ia con l ' anz i an i t à del 1894, quelli 
di ar t igl ier ia con l ' anz i an i t à del 1892, i me-
dici con l ' anz ian i t à del 1896, i contabi l i con 
l ' anz i an i t à del 1892, i commissar i con l ' an -
z ian i tà del 1893, men t r e non sono s t a t i an-
cora promossi cap i t an i i t enen t i ve te r inar i , 
che h a n n o l ' anz i an i t à del 1889. 

Quando si p a r a g o n a n o gli s tudi che deb-
bono f a re quest i ufficiali ve te r ina r i con 
quelli che debbono fa re i contabi l i e i com-
missari; q u a n d o si pensa ai sacrifici che deb-
bono sosténere per d iven ta re ufficiali ve ter i -
nar i , io mi d o m a n d o se non e' è u n a gran 
diss ima sperequazione di carr iera ! 

Io quindi , dopo le dichiarazioni f a t t e 
da l l 'onorevole so t tosegre ta r io di S ta to , con-
fido. che quest i p rovved imen t i siano presi 
al p i ù pres to possibile, pe rchè si t r a t t a di 
un bisogno r e a l m e n t e sen t i to da ques to 
corpo benemer i to di ufficiali del regio eser-
cito. 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di pa r l a re 
l 'onorevole Sant in i per d ich iarare se sia so-
d i s fa t to . 

S A N T I N I . Ringrazio, allalmia vol ta , l 'ono-
revole Spingard i delle sue esaur ient i dichia-
razioni e mi associo in t u t t o e per t u t t o alle 
o p p o r t u n e osservazioni in propos i to del-
l 'egregio amico mio 1' onorevole Brando-
lin. Non ho d 'uopo di fa r conoscere al-
l 'onorevole so t tosegre ta r io di S t a to l ' impor -


